

Развитие цифровой экономики – приоритетная задача государства



24 января т.г. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, воспользовавшись своим конституционным правом, обратился с Посланием к Олий Мажлису Республики Узбекистан по важнейшим вопросам реализации внутренней и внешней политики страны и определил приоритетные направления развития Узбекистана в 2020 году.

Одним из приоритетных направлений развития стала необходимость совершенствования процессов цифровизации социально-экономических отношений в стране.

В своем выступлении Президент Ш.Мирзиёев предложил объявить 2020 год – **«Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики»**. Для развития цифровой экономики Президент Узбекистана подчеркнул необходимость полной цифровизации таких сфер, как строительство, энергетика, сельское и водное хозяйство, транспорт, геология, здравоохранение, образование, кадастровое и архивное дело. Президент также предложил усовершенствовать систему «Электронное правительство», а также завершить разработку программы «Цифровой Узбекистан – 2030».

Принятие указанного концептуального документа позволит улучшить инфраструктуру электронных услуг, осуществить дальнейшее структурное преобразование посредством цифровизации всех секторов экономики, усовершенствовать законодательство в области цифровой экономики, создать условия для ускоренного развития электронной коммерции, а также внедрить блокчейн, Интернет-вещи и другие современные Интернет-технологии во все отрасли экономики.

Как заявил Глава Узбекистана, для координации работы цифровой экономики **будут введены отдельные должности заместителя Премьер-министра, заместителей руководителей министерств и ведомств, хокимов на местах.**

За последние годы в Узбекистане были приняты ряд Указов и Постановлений Президента Узбекистана, направленных на развитие цифровой экономики. Эти документы заложили правовой фундамент для внедрения и развития деятельности крипто-активов, смарт-контрактов и блокчейна. Осуществляются широкомасштабные меры по развитию цифрового сектора экономики, внедряются системы электронного документооборота, развиваются электронные платежи и совершенствуется нормативно-правовая база в сфере цифровой экономики.

Одной из последних тенденций в данном направлении стало принятие Указа Президента об утверждении Стратегии инновационного развития Узбекистана на 2019-2021 гг. Особая роль в документе отведена развитию отечественной индустрии, разработке программных продуктов посредством создания технопарка для стартап-проектов, а также **обеспечению полной цифровизации ведения дел государственного кадастра к 2021 г. и упрощению процедуры регистрации собственности.**

Кроме того, в стране эффективно действует система электронного правительства. Созданная в сентябре 2016 года виртуальная приемная Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева (pm.gov.uz) является частью системы «Электронное правительство». По состоянию на январь 2020 года виртуальной приёмной Президента рассмотрено более **3,5** млн. обращений.

Важно также отметить, что во всём мире пристальное внимание уделяется цифровизации социально-экономических отношений из-за активного вовлечения физических и юридических лиц в цифровое пространство.

По некоторым оценкам, благодаря цифровой экономике создано **22%** мирового ВВП. **55%** населения

мира регулярно использует интернет, **83%** пользователей совершают онлайн-покупки, **80%** лидеров правительств разных стран мира используют соцсети в своей практической деятельности. В первой десятке самых дорогих компаний мира доминируют представители цифровой экономики («Amazon», «Google», «Facebook», «Netflix» и «Apple»). По прогнозам Boston Consulting Group, к 2035 г. объем цифровой экономики достигнет **16** трлн. долл.

В зарубежных странах для развития цифровой экономики принимаются концептуальные документы, создаются крупные интернет-компании (к примеру, в Китае – «Alibaba», в США – «Amazon» и др.), создаются министерства (в Великобритании – **Министерство цифровых технологий**, культуры, СМИ и спорта, в России – **Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций**, в Таиланде – **Министерство цифровой экономики и общества**) и проводятся крупные международные форумы в целях привлечения инвестиций.

Как отмечают эксперты, курс Узбекистана на цифровизацию социально-экономических отношений также будет играть существенную роль в развитии цифровой экономики в Центральной Азии. Это связано с заинтересованностью региона в формировании инновационной экономики за счёт внедрения цифровых технологий в экономический сектор, позволяющих улучшить инвестиционный климат, привлечь иностранные инвестиции, а также повысить национальный ВВП.

В целом ускоренный переход экономики на цифровое развитие, как один из главных приоритетов страны, окажет существенное влияние на увеличение объёмов экспорта товаров через Интернет, получение дивидендов, создание рабочих мест и привлечение иностранных инвестиций.

Руководитель Отдела ИСМИ Фаррух Джураев